

【编者按】

读书,进入美妙的世界;读书,构筑精神殿堂。读书,提高我们的人生境界。读书,提升城市的文化品格。又是一年世界读书日。我们呈现生活在青岛的人们与书籍的故事,有致力于全民阅读推广的爱书人,有退休后笔耕不辍的干部,有专业进行写作的作家,他们的生命因为读书而精彩。这是青岛读书人的一个缩影,也是青岛建设书香社会涌现出来的典型。以此鼓励全民参与阅读,弘扬时代新风。

一个人通过读书增长知识、增强本领;而一座城市通过读书提高素质,提升文明。开卷有益,书香青岛,把蓝色的大海变成智慧的海洋!

”



有书陪伴的日子很甜

——全民阅读推广人林风谦的“悦读”人生

□半岛全媒体记者 仲维莉

“与爱一起成长”,这是林风谦的微信签名。这么多年,他与孩子与书一起,一直在践行着这个座右铭。从部队退伍后,他成了专职公益人。他在采访中说“有千种万种难,我会坚持,因为我一直坚信阅读的力量!”

与书相伴的童年

说起如何与书结缘,林风谦非常感激他的母亲。生活在偏远又贫困的农村,没有电灯,没有收音机,夜晚只有煤油灯发出的微弱光芒,但童年的他却是幸福的。身为村里语文老师母亲的母亲每晚都会给他们姐弟三人读书和讲故事。如今提起往事,林风谦的语气还颇为骄傲,那时的他就知道了大灰狼和小白兔的故事。

“以前的日子虽然苦,但是有书籍作伴总觉得温暖的。”林风谦说。那个时候的他努力学习,母亲承诺只要考得好就能给他买本书。每次拿到新书就如获至宝,总要把书页翻来覆去翻烂了才罢休。“现在我还有这毛病,”林风谦笑着说,“现在有一些书旧了破了,我总舍不得扔,都堆在家里。”母亲给他播下了一粒种子,林风谦用自己的力量为这粒种子灌溉施肥,将阅读从一粒种子变成了一种爱好,一种习惯。

1990年,林风谦决定参军,报效祖国。但是他一直保持阅读的习惯,抽空就会拿起一本书阅读,“别人休息的时候都在那聊天,我就抱着一本书看,有时候书也不是什么很有意思的书,甚至很枯燥,但我也很喜欢看。”沉迷于读书

让林风谦显得有些“不合群”,团长看到林风谦如此喜欢看书,便推荐他到了团部任图书管理员,在那里林风谦如鱼得水,拼命汲取着图书的养分。“我在图书馆看到有些书缺页了,还会凭借自己的想象给那本书补上一个结局”,林风谦笑着说。闲时他还常常写一些随笔和感想,这些大大小小的写作经历给了他一个机会,1994年,林风谦被南京政治学院新闻系招收。军校毕业时,他发表的文章已经达到一千余篇,也得到了许多认可和荣誉。

林风谦说,“虽然当兵日子很苦,但是有书籍陪伴的日子很甜。”

让每一个孩子都有书可读

林风谦离开部队之后,就一直投身于公益,矢志不渝地为孩子们的读书忙碌。1995年,他就读的南京政治学院3号院驻扎在江苏和安徽交界的大山里,那时当地十分贫穷。林风谦特别想去帮助那些孩子,正好当时军校要选拔学员担任校外辅导员,他第一个报了名。从担任校外辅导员的那一天起,林风谦就将培养祖国的未来视为自己最重要的使命。

“我还记得5岁那年的一个冬夜,母亲为一个上门讨饭的老人煮了两个鸡蛋。那时的鸡蛋是逢年过节才舍得吃上一次的奢侈品,母亲说:娃,人有难处时帮一把,心里踏实些。这句话影响我一生。”母亲的话使林风谦明白——拥有爱心,人活着才会踏实,有意义。就这样做公益的心油然而生,要孩子有书读、有学上、读书改变命运,慈悲感化人心,林风谦用自己的爱心和行动感染和影

响着每一个与他接触的人,给予无私的经济援助,更给予无微不至的关怀和问候,以情化人。路遇盲人夫妻带着双胞胎孩子街头乞讨,他一资助就是十年。他认为真正的帮扶并不仅仅是钱和物的捐赠,更重要的是精神上的鼓舞、思想上的引导和内心的关怀。林风谦正是这样的思路,钱物肯定是要付出的,而且数额巨大,但这并不是林风谦最看重的。他十年26次深入大山,给双胞胎带去精神鼓励和物质帮助的同时,让孩子心智打开,励志成才,点亮人生的灯塔。双胞胎兄弟受到莫大鼓舞,这是多少金钱都换不来的财富。

“总有人问我,为什么我资助的孩子都那么出息,而别人资助的某个孩子就变成了白眼狼?因为我不光给他们经济上的资助,更要给他们正确的价值观,世界观。读书可以让他们有自己的人生态度,有更好的人生认知。在他们心中播下读书的种子会让他们更优秀。”

用“悦读”引领“红领巾”

在做校外辅导员的过程中,林风谦发现少先队实践阵地大多在校外,少先队活动所需的资源大多也在校外,怎样让书籍发挥好作用,打通社区少先队活动的最后一公里,成了林风谦一直在思考的问题。2015年10月,在青岛市李沧区委宣传部的支持下,林风谦创新载体,试点建立第一家“悦读书房”,开创了集青少年阅读、活动组织、公益奉献、教育培训于一体的社区公共文化空间,满足了社区青少年多元的文化需求,找到了打开社区少先队活动、青少年思想引领的钥匙。

同时,“悦读书房”采用社工助人自助的理念,让青少年成为社区“悦读书房”的小主人,以社区青少年阅读为抓手,开发社区少先队工作的各项活动,取得了不错的效果。林风谦说:“儿童阅读影响的是人的一生,有时仅仅是一个小小的故事,也会给孩子带来长久的影响。”林风谦举了个例子,2017年6月,小区里有一个孩子在家娇生惯养,8岁了也不懂得感恩和分享。他的妈妈咨询,在孩子生日时,她能否带着孩子拿着蛋糕到悦读吧,鼓励他给小朋友们分享一下,培养他的爱心。为此,林风谦为他设计了一个“书香生日会”活动,并在生日会上阅读和讲解了《爱心树》这本绘本。通过启发教育,孩子意识到生活中的爸爸妈妈,就是故事中不求回报一心付出的大树,孩子扑到妈妈怀里对妈妈说感谢,母子都流下了热泪。林风谦还将生日现场的照片做成相册送给孩子家长,作为永久纪念。活动中,其他一同参与的孩子也深受教育。

林风谦表示,虽然现在社会节奏快,大家都读上了电子书,的确很方便,但是纸质书可不可替代,在上面随时能做读书笔记这样的优势是谁也比不了的。闲暇时林风谦还是会在包里放一本书以便随时阅读。

“阅读,会让人生发生改变,会让人变得更加睿智。”林风谦说。他非常感激书籍带他走向人生的高地,是书籍指导他能够更好地去生活。

“爱读书的人都是柔软的,善于思考。读一本书就像与这本书的作者在高处对话,任何时候都不要放弃读书,你读着读着就会发现,原来自己成长了这么多。”